

山大招办副主任做客《老徐话高招》，解读山大招生政策 想在“家门口”读好大学？山大在等你



你也想在“家门口”读好大学？那一定不要错过山东大学。近日，山东大学本科招生办公室副主任徐延宝做客《老徐话高招》，全面解读山东大学本科人才培养优势、特色及招生政策，并解答了考生和家长关注的问题。

齐鲁晚报记者 徐玉芹 实习生 赵凯文

历史悠久，学科齐全，实力雄厚

徐延宝在介绍山东大学时用了几个关键词：教育部直属重点综合性大学；原“211工程”“985工程”重点建设大学；世界一流大学建设高校。

山东大学办学历史悠久。他介绍说，山东大学起源于1901年创办的山东大学堂，被誉为“中国近代高等教育起源性大学”。医学学科起源于1864年，开启近代中国高等医学教育之先河。120年来，山东大学秉承“为天下储人才，为国家图富强”的办学宗旨，培养了60余万各类人才。

“山东大学是一所综合性大学，学科门类齐全，除了军事学暂时没有外，学校的本科生和研究生培养覆盖了其他所有学科门类。”徐延宝告诉记者，目前，山东大学18个学科的学术影响力和贡献能力进入ESI世界排名前1%，5个学科进入ESI前1%，“这些都成为山大人才培养的雄厚实力”。

学院是人才培养的主要单元，也是主责部门，山东大学一校三地共有50个学院。徐延宝介绍：“这50个学院分成了人文、社科、理学、医学、工程、信息6大学部，每个学院本科招生专业数量不等，像文学院、法学院只有一个本科专业，最多的是外国语学院，有8个本科招生专业。”学校现在有95个招生专业，其中，58个入选国家级一流专业建设点，“这95个招生专业不是一流专业、优势专业，就是特色专业或者新兴专业，都是值得报考的”。

近日，教育部公布了2021年度新增本

科专业名单，山东大学获批智能建造与智慧交通、生物医药数据科学两个多学科交叉融合专业。其中，智能建造与智慧交通为新增审批本科专业，山东大学为全国首个设置该专业的高校。近年来，山东大学大力推进本科专业建设，优化专业结构，提升专业内涵，创新本科人才培养模式。自2018年以来山大持续新增密码科学与技术、智能医学工程、人工智能等15个战略新兴专业，专业结构进一步优化。

招生类型丰富，覆盖批次多

徐延宝说，山东大学本科招生规模比较大，覆盖批次比较多，招生类型丰富，分数区间也比较大。山大在山东省的招生类型就分为普通类、艺术类和体育类。

按照批次划分，山东大学在提前批之前（也称“零批次”）有强基计划；提前批有综合评价招生，每年有300人左右的计划；第三个是特殊类型招生批，“一部分同学可以通过高校专项进入山东大学”，高校专项是面向贫困地区具有农村户籍的考生。第四个是常规批，即通过96个专业平行志愿进入山东大学。此外还有外语保送生、非西藏生源定向西藏就业，也可以进入山大。威海户籍的学生还可以通过威海走读进入山东大学威海校区。另外，威海校区有中外合作办学专业，同学们也可以通过这种方式考入山东大学。

艺术类主要是招音乐学和美术学专业。山大音乐学专业在艺术类提前批招生，美术学在艺术类常规批招生。体育类今年新增一个招生类型，优秀运动员保送生。除此之外，还有高水平运动队、社会体育指导

与管理专业，都可以进入山东大学。

强基计划与综合评价招生的区别

强基计划与综合评价招生是很多考生和家长关注的焦点，对此，徐延宝做了重点介绍。

他说，“强基计划”的完整名称是“基础学科招生改革试点”，主要是为了选拔培养有志于服务国家重大战略需求、且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生，招收的是有志向、有兴趣、有天赋的青年学子。“高考成绩优秀，对基础学科感兴趣，而且有志于从事一些关键领域的科学研究工作，都可以报考。”报考之后，山东大学会根据高考成绩要求确定入围考生名单，入围后组织校考。根据高考成绩和校考成绩分别85%和15%的占比组成综合成绩，再按照综合成绩分数优先原则进行录取。“因为强基计划在提前批之前录取，如果没有被录取，也不影响后续批次的志愿填报。”

至于综合评价招生，主要是招收综合素质优秀或者具有学科特长的学生，“当然高考成绩也应该达到足够的分数线。”他说，综合评价投放的专业与强基计划是有错位的，“强基计划侧重于基础学科专业，而综合评价是侧重于应用学科的专业。”

报考山东大学的位次建议

山东考生什么样的位次可以报考山东大学？徐延宝表示，学校每年的招生计划分配会有所不同，同时受其他多种因素影响，基本位次也会不同。往年数据仅供参考。

“如果位次在山东省前1000名，山东大学所有专业都能够满足，而且极有希望入选泰山学堂或齐鲁医学堂，极有把握进入其他各种实验班，在山大能够得到最好的培养条件；全省2000名以内，所有热门专业应该都有把握，而且有极大希望进入各种实验班，得到最好的培养条件；5000名以内的话，大部分专业都是可以的，选择余地非常大，包括一些热门专业；如果到了8000名，建议专业拉开档次、热门专业和冷门专业参考往年的录取情况可以多填报几个，录取肯定没有问题；10000名以内，多报上几个往年比较冷门的专业，被录取的把握也非常大；如果到了12000名，鼓励积极报考，也有机会被录取。”

如果位次到了15000名，“冲一冲”依然有希望的，“你可以对比一下今年哪个专业增加计划，或者往年录取位次比较低，也是有希望的。”他说，如果你觉得不是特别有把握，还可以报上威海校区的专业。“15000名左右，报威海校区的专业录取是有把握的。”到20000名，报威海校区的专业希望很大，把握也比较大；到25000名的话，如果拿到了山大的综招资格，都是有录取希望的。“如果考到27000名左右，报威海的走读计划是有希望的；30000名可以考虑威海校区的中外合作办学。”徐延宝说，山东大学录取位次的跨度还是很大的，30000名以内，只要科学填报，都有机会被录取到山东大学及其威海校区。



扫码看视频

垫底十来年，如今连得全县“榜眼” 张明忠：从沂源最西头赶往最东头，带领学校赢得百姓“口碑”



一所常年垫底的乡村学校，连续两年列全县第二名。这可不是道听途说。在山东沂源，曾被家长称作“烂透气儿”的张家坡中心学校，就创造了这样一个“奇迹”。

从摆脱“倒一”到蝉联全县第二、“空降”来的校长张明忠和学校并肩走过四年。四年间，学校收获了金钱买不来的老百姓的口碑，张明忠明白了一个道理：世上没有难死人的事儿，如果有，只能是自己。

齐鲁晚报记者 巩悦悦 王凯

“不能趴下，不能倒下，不能败了”

校园干净、课堂有序、老师负责、学生专注，这本不是啥稀罕事儿，可张家坡中心学校却得来不易。

四年前，这里曾是截然不同的景象。方方面面的落后，导致张家坡中心学校连续十几年的全县“倒一”。有位老教师回忆，以前赶集都得快走，走慢了就后背发凉，那是家长在戳脊梁骨。

在这所学校“乱”到离谱的时候，张明忠从沂源最西头赶往最东头，从鲁村来到张家坡。在此之前，他曾决心带领一步步成长起来的徐家庄中心学校拿下全县第一，可突如其来调动让他措手不及。青兰高速贯穿沂源，当时就有人借此说玩笑话：从鲁村出发，经过县城时该踩



经过四年的努力，张家坡中心学校老师的精气神儿回来了，学生也更加阳光上进了。（资料片）

刹车，结果你没踩刹车，一加油门就到了张家坡。这句玩笑话，让张明忠听后五味杂陈，他带着一种复杂心情来到了张家坡中心学校。

2018年8月28日，到校第一天，张明忠开完会在校园里转了一圈，结果“越走，越不想待在这。”“空降”至此，人不了解，情况不掌握，他就通过频繁开会和老师座谈交心。晚上睡不着觉，他就分析观察到的人和事，第二天斩钉截铁拿出方案或决策。在把干部和老师分工安排好之后，对全校九个年级采用“谁包级谁负责”的机制，保证年级正常运转且出成绩。

人员的调整，意味着担子压肩，很多教职工都有不同声音。当时已是开学前凌晨一点多，面对眼前的“一盘散沙”，张明忠逐字逐句地说：学校没有特权人，这个方案任何人不能撼动。

这所学校“不是校长说了算”

众所周知，学校发展关键在老师。令人惊讶的是，除了经济欠账，张家坡中心学校

竟有“荣誉欠条”。由于争抢荣誉，教职工凝聚力不强。如何把人心凝聚起来？张明忠脑海中冒出一个想法：要创办一所不是校长说了算的学校。

针对一张张“荣誉欠条”，张明忠分析，归根结底是校长权利大。当大到一定程度的时候，这个权利就变成了“双刃剑”：一方面让人感觉校长威望高，能够“一手遮天”；另一方面校长权利过大，导致副校长和中层干部没法干活，最终只能自己唱“独角戏”。这样以来不仅脱离了群众，还会导致学校乱局。

“不是校长说了算的学校”，也并非校长说了“事事不算”。什么事是校长说了算的？党建引领必须说了算，办学思想说了算，方案制度说了算，集体智慧说了算，公平正义说了算……

“有没有荣誉要看和领导关系好不好，休产假短则一年长则两年，在这种情况下谁会有干劲？”张明忠告诉记者，“通过新制定的一条条规章，见一个骨头啃一个骨头，目的就是要让公平正义重回校园。”

初来乍到，曾有人建议张明忠，到了之

后别说话，先调研观察。可在目睹学校现状后，张明忠是“报到即战斗”。很长一段时间里，他晚上睡不着觉，白天像是“打了鸡血”，直到稳住了学校局面。

全镇32个行政村要来送锦旗

当学校氛围逐渐转好，教育教学成绩向好就成了自然而然的事儿。经过一年的努力，学校彻底摆脱了倒数第一的泥潭，部分学科甚至达到了全县中游水平。

面对第一年的成绩，张明忠心里想：第二年要咬定青山不放松，拼命也要进前十。这个想法过脑子时很火热，当他冷静下来之后却不敢提：万一实现不了咋办？等期中考试结束后，经过分析调研发现差距不大，他这才把深藏在心的想法提了出来。让他没想到的是，老师们听后激动振奋，更加抱团。

通过努力进入前十，张家坡中心学校学生考入沂源一中、沂源二中的人数也完成了既定目标。张明忠说。

家长不懂那些调研分析，只看成绩好坏。等考试结束，在学校没有宣传的情况下，张家坡的百姓却都知道了。当时张明忠接到一位村党支部书记的电话，被告知整个张家坡32个行政村众口一致，要来给学校送锦旗、送礼物。他婉拒了这位村党支部书记的好意，并承诺“只要相信我们，一定会更加努力。”

一通电话，让张明忠心里既高兴激动，又有辛酸，这期间的经历无法用言语表达。

“这应该是我永远忘不掉的四年，尽管受到很多难为，但都挺过来了。”张明忠颇有感慨地说：“感觉这四年值了。因为我收获到了用金钱买不到的东西——老百姓的口碑。”